

“树欲静而风不止”，中国足球很难有消停的时候。两天之前，体操名将冯喆调侃足球“出门别丢脸”，9月17日，就“一波还未平息，一波又来侵袭”——有消息称，明年1月，至少两名中国球员将加盟西甲皇家社会和巴列卡诺，而且这些球员的出场时间将能得到保证。

传中国企业赞助球员海外踢球 足球留学，原本就是一门生意

本报记者 李志刚

●真的还是假的

江湖险恶，鱼龙混杂，现在一提起中国足球的新闻，尤其是具有一定轰动性的新闻，很多人的第一反应就是“真的还是假的”。9月17日，有消息称，至少两名球员将在明年1月，即欧洲足球联赛冬季转会截止日期之前，分别加盟西甲皇家社会和巴列卡诺队，这一消息随后得到相关赞助企业的证实——看来是“真的”。

据了解，一家中国企业先在今年7月与巴列卡诺俱乐部签订合同，近日又与皇家社会签约，通过分别赞助100万欧元换来了合作协议，这两家俱乐部将分别接收一至两名中国球员，球员由中方挑选，转会费和工资也将由中方负担。

●虚的还是实的

有消息称，这家中国企业为了达到“送人出去”的目的，将会不惜血本，上海东亚的武磊，广州恒大的郜林等中国顶级球员，均在候选之列。但中国球员“走出去”，早就不是件新鲜事儿，问



题的关键在于外面的合同是“虚的还是实的”？2009年，当时的鲁能球员周海滨非常决绝地远走荷兰埃因霍温，但整整一年却没有打上哪怕一分钟的一线队正式比赛，这样的出国，有何意义可言？

“不仅要去，还要能踢上比赛，确保足够的出场时间”，这是

目前这家想要送人去西甲的中国企业做出的“保证”。据他们介绍，在合同中已经明文规定，“中国球员加盟之后，西甲的出场时间至少要达到30%。”

●到底丢不丢人

就跟普通的出国留学一样，

早些年间能获得留学机会的，大都是品学双优还要得到中方学校的推荐，拿到外国学校的全额奖学金才能走出国门。伴随着时代的发展，社会的变迁，出国留学已经不是件稀罕事儿，但“基数”大了，总会发生变异，有一些“海归”似乎就不是那么实至名归了。这一次，就有人又说了，

“自己人拿钱送出去的，能学什么好，不够丢人的”，还有人怀疑这家企业“另有所图”。

其实，资本以追求最大利益为目的，“足球搭台，经济唱戏”在中国早就不是什么新鲜事儿。如今，还有人、还有企业认为中国足球“有利可图”，这可是一件给足球“长脸”的好事，只要那家愿意“推送”中国球员的企业遵纪守法、合理经营，人家赚取利润原本就是再正常不过的事情。

此外，中国人“好面子”，遇事往往先想“丢人”还是“不丢人”，其实早些年间，日本、韩国球员去欧洲踢球，也都是走的这条路子，否则欧洲各强，在缺乏对亚洲足球人才有足够认识的情况下，凭什么冒险起用亚洲球员？企业给力，球员争气，媒体关注，球迷支持，反过来又给赞助企业和接收球队带来了实际收益……日本、韩国球员就此逐步站稳脚跟，不仅废除了原本的“不平等条件”，还慢慢拥有了“协商权”甚至“定价权”。就此将原本的“挥泪大甩卖”甚至“赔钱赚吆喝”做得风生水起，这才是中国足坛需要关注、研究、学习、领会、消化、融会贯通的生意经。

山东高速
SOHS

Azure Seaside 蔚蓝海岸

宝贝糊糊：

最近的电视节目很“烦”人
满屏幕的中国好爸爸……
周末去海边抓螃蟹吧

相约蔚蓝海岸

帮你找回最初的感动

齐鲁晚报团购价 **24万起**



全生活
全配套
Full life form a complete set

本广告仅为邀约，买卖双方权益及义务均以合同为准，最终解释权归开发商所有。

- 万米沙滩 距海800米
- 亚沙城中心 紧邻市政府
- 52—177㎡全精工户型
- 毗邻购物 医疗 学校等生活配套
- 幼、小、中一站式教育
- 沙滩乐园 沙滩公园 湿地公园环抱
- 跨海大桥 40分钟畅达青岛市区
- 济青高铁 城际轻轨 1小时青威烟生活圈

0531—89936298/89936296

海阳——项目地址：中国·烟台·海阳市海滨西路4号（市政府西邻） 济南——接待地址：济南大街新闻大厦4楼
开发商：山东高速齐鲁建设集团海阳有限公司 物业顾问：仲量联行（世界五大行之一）建筑设计：汉嘉设计集团股份有限公司

